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Originale 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

N. 26  DEL 28/06/2019 
 

OGGETTO: 

GESTIONE DEI RAPPORTI INTERISTITUZIONALI NELL'AMBIT O 

DELL'UNIONE DEI COMUNI "OLTRE SESIA". 

PROVVEDIMENTI.           

 
L’anno DUEMILADICIANNOVE, addì VENTOTTO del mese di GIUGNO alle ore diciotto e 
minuti trenta nel Salone Comunale; 

Previa convocazione avvenuta nei modi e termini previsti dall’art. 10 dello Statuto 
Comunale, si è riunito il CONSIGLIO COMUNALE. 
All’appello risultano: 

 
ZANZOLA STEFANO - Presidente 

Sì 

 
FIZZOTTI LUCA - Vice Sindaco    

Sì 

 
DI STAOLA ALESSIA - Consigliere    Giust. 

 
DELBO' DARIO - Consigliere    Sì 

 
INVERNIZZI MARIA SILVANA - Consigliere    Sì 

 
MARCHETTI MASSIMO - Consigliere    Sì 

 
GIACOMETTI STEFANO - Consigliere    

Sì 

 
ABBRESCIA GIUSEPPE - Consigliere    

Sì 

 
MALINVERNI ANGELO - Consigliere    

No 

 
CRIVELLI MAURO - Consigliere    No 

 
MALINVERNI PIERANGELO - Consigliere    Giust. 

   
 
 
 

Presenti Assenti 

7 4 

 



Partecipa alla seduta il Segretario Comunale DOTT. STEFANO SCAGLIA. Il Sindaco 
ZANZOLA STEFANO assume la presidenza e dichiara aperta la seduta e, dopo aver 
constatato il numero legale degli intervenuti, pone in discussione l’argomento di cui 
all’oggetto segnato all’ordine del giorno. 
 
 

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE  
DI CONSIGLIO COMUNALE 

 
 

Oggetto:  GESTIONE DEI RAPPORTI INTERISTITUZIONALI NELL'AMBITO 
DELL'UNIONE DEI COMUNI "OLTRE SESIA". PROVVEDIMENTI.           
  
                                                                                  IL PROPONENTE 
          IL SINDACO 
                                 ZANZOLA STEFANO         
 
 

PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA 
 

Visto con parere 
favorevole 
 
Lì,  
                                                                Il responsabile del servizio interessa to 
                             DOTT. STEFANO SCAGLIA  
   
 
 

PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE 
 

Visto con parere NON NECESSARIO 
 
 
 
Lì,  
                                                                Il responsabile del servizio contabile  
       
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

      
 
Premesso  che il Comune di San Nazzaro Sesia fa parte dell’Unione di Comuni denominata 
“Unione Oltre Sesia” ai sensi della Deliberazione del Consiglio Comunale n. 31 del 24.11.2016 di 
“presa d’atto dell’ingresso di altri Comuni e dello Statuto e dell’atto costitutivo dell’Unione Oltre 
Sesia”; 
 
Dato atto  che tre dei componenti originari dell’Unione di cui in premessa (Caresanablot, Vinzaglio 
e Borgo Vercelli), hanno già assunto apposita deliberazione di recesso e sono, pertanto, non più 
componenti della predetta Unione di Comuni; 
 
Rilevato che: 

- il Responsabile del Servizio Finanziario dell’Unione ha predisposto una relazione dalla 
quale si evincono i costi che il Comune di San Nazzaro Sesia sarà chiamato a sostenere in 
seguito alla fuoriuscita dall’Unione dei Comuni di Caresanablot, Vinzaglio e Borgo Vercelli; 

- il recesso dei tre Comuni ha causato un profondo squilibrio finanziario per i restanti membri 
dell’Unione; 

 
Dato atto  che, come chiaramente dimostrato dai dati in possesso dell’Amministrazione Comunale, 
il permanere nell’Unione dopo che tre Comuni ne sono usciti, comporta per il Comune intestato un 
aumento delle spese che devono essere sostenute annualmente;   
 
Rilevato che il decremento del numero totale di abitanti dovuto al recesso di tre Comuni, 
determina il venire meno dei vantaggi che la Regione Piemonte concedeva alle Unioni di comuni, 
con riferimento specifico a quelle costituite tra i Comuni delle aree di pianura; 
 
Ritenuto  doveroso di valutare l’opportunità di continuare a permanere all’interno dell’unione di 
Comuni denominata “Unione Oltre Sesia”; 
 
Precisato che la decisione di eventuale recesso deve essere assunta entro il 30 giugno di ogni 
anno, così come previsto dall’art. 4 del vigente Statuto unionale, e che gli effetti si avranno a far 
data dall’esercizio finanziario successivo, ovvero dal 01.01.2020; 
 
Riconosciuta  la propria competenza a decidere, ai sensi e per gli effetti dell’art. 42, D.Lgs. 
267/2000 e ss.mm.ii.; 
 
Visti : 
 

- lo statuto comunale; 
- il regolamento sul funzionamento degli uffici e dei servizi; 
- lo statuto dell’unione “Oltre Sesia”; 
- la Deliberazione del Consiglio Comunale n. 31 del 24.11.2016; 
- il D.Lgs. 267/2000 e ss.mm.ii.; 

 
 
Relaziona sul punto : il Sindaco il quale, dopo avere ricordato ai presenti che dall’Unione sono già 
usciti i Comuni di Caresanablot, Vinzaglio e Borgo Vercelli, sottolinea che nella seduta odierna il 
Consiglio Comunale è chiamato a decidere se si debba mantenere la propria permanenza 
nell’Unione, oppure se sia più razionale uscirne. Chiarito ciò, il Sindaco richiama l’attenzione dei 
consiglieri sul fatto che la permanenza nell’unione costa € 11,32 pro capite, e che richiede una 
spesa di € 8.000,00 annui. Per quanto riguarda i trasferimenti regionali, ve ne sono stati solo due: 
quello di € 20.000,00 per l’attuazione dell’Unione e quello di € 24.000,00 per le funzioni svolte. Non 
vi sono stati ulteriori trasferimenti da parte della Regione e, in seguito al recesso di tre Comuni, 
l’incidenza economica dell’unione nella situazione attuale è raddoppiata rispetto al passato. Il 
Sindaco ribadisce che questo è il motivo per il quale occorre compiere una seria valutazione da 
parte dei Consiglieri. Inoltre, qualora si decidesse di uscire dall’unione occorre decidere entro la 
fine del mese di giugno, dal momento che se la delibera è assunta entro il 30 giugno, il Comune di 
San Nazzaro permarrà comunque nell’unione fino al 31.12.2019. Questo significa che gli effetti di 



una ipotetica deliberazione di recesso di avranno solo a far data dal 01.01.2020. Dopo avere 
concluso la propria esposizione dell’argomento, il Sindaco chiede ai Consiglieri se vi sono 
interventi in merito. Verificato che ve ne sono, lascia la parola agli interessati affinché possano 
manifestare il loro pensiero.    
 
Interventi : il Consigliere MARCHETTI chiede cosa succederà in caso di uscita dall’Unione e, in 
particolare, se è possibile entrare in convenzione con altri enti per ottenere i servizi che adesso 
vengono erogati tramite l’Unione. Risponde il Sindaco, precisando che è possibile entrare in 
convenzione con altri Enti. Interviene il Vicesindaco per precisare che il contributo regionale per 
l’Unione non è sufficiente per coprire le spese totali sostenute per l’Unione stessa da parte del 
Comune. Interviene il Consigliere DELBO’, il quale afferma che si è persa un’occasione 
importante, dal momento che si sarebbero potute ottenere molte altre cose in più che avrebbero 
consentito di erogare molti più servizi ai cittadini. Successivamente il Consigliere DELBO’ afferma 
che prima di uscire dall’Unione occorre verificare che non vi saranno aumenti dei costi attualmente 
sostenuti, e suggerisce che sarebbe opportuno interpellare il Sindaco BULLANO (Villata) per avere 
rassicurazioni verbali in tal senso. Interviene il Consigliere INVERNIZZI, affermando che una 
dichiarazione verbale non può essere ritenuta sufficiente, sostenendo che la stessa debba essere 
necessariamente scritta, pur essendo perfettamente a conoscenza del fatto che non vi è tempo 
utile per potere agire in tal senso. Il Sindaco afferma che ritiene razionale uscire dall’Unione, vista 
la situazione che si è creata, ma che con tal gesto non intende danneggiare nessuno dei Comuni 
che ancora ne fanno parte. Il Consigliere MARCHETTI chiede di verificare cosa è possibile fare, 
per non limitare i servizi attualmente offerti alla collettività, dopo essere usciti dall’Unione. Il 
Vicesindaco precisa che non vi sono problemi nell’uscire dall’Unione, visto il rapporto comunque 
consolidato con il Comune di Villata. A questo punto il Sindaco precisa che intende uscire 
dall’Unione, ma che non è mai stato ostile verso il Sindaco BULLANO (Villata). Interviene 
nuovamente il Consigliere DELBO’ per ribadire la necessità di ottenere della rassicurazioni verbali 
da parte del Sindaco BULLANO (Villata). A questo punto il Consigliere MARCHETTI chiede al 
Consigliere DELBO’ cosa intende fare. Interviene quindi il Consigliere ABBRESCIA, per ricordare a 
tutti i presenti che anche nel caso in cui venisse deciso di recedere entro il 30 giugno, il Comune di 
San Nazzaro permarrà comunque nell’Unione fino al 31.12.2019. Questo consentirà all’Ente di 
valutare quali decisioni assumere per il futuro nel migliore dei modi. 
 
Tutto ciò premesso, con voti palesi, resi per alzata di mano: presenti: 7 – favorevoli: 6 – contrari: 0 
-  astenuti. 1 (DELBO’); 

 

D E L I B E R A 
 

Di approvare  quanto dettagliato in narrativa, quale parte integrante e sostanziale della presente 
deliberazione; 

Di prendere atto che i Comuni di Caresanablot, Vinzaglio e Borgo Vercelli hanno già assunto la 
delibera di recesso dall’Unione di Comuni denominata “Unione Oltre Sesia”; 
 
Di prendere atto  che il recesso dall’Unione di Comuni di Caresanablot, Vinzaglio e Borgo Vercelli 
ha determinato un profondo squilibrio finanziario a discapito dei pochi Comuni che ancora sono 
rimasti all’interno dell’Unione e che non vi è nemmeno la certezza del permanere dei contributi 
regionali; 
 
Di recedere  dall’Unione di Comuni denominata “Unione Oltre Sesia”, assumendo idonea 
deliberazione consiliare, ai sensi dell’art. 4 dello Statuto unionale, con effetto dal 1° gennaio 2020; 
 
Di trasmettere copia della presente delibera consiliare all“Unione Oltre Sesia”; 
 
Di pubblicare  la presente deliberazione all’Albo Pretorio in ottemperanza ai principi di trasparenza 
e pubblicità sanciti dal D.Lgs. 33/2013 e ss.mm.ii.;  
 



Successivamente, con diversa e separata votazione resa nei termini e nei modi previsti dalla 
legge, con voti palesi, resi per alzata di mano: presenti: 7 – favorevoli: 6 – contrari: 0 -  astenuti. 1 
(DELBO’) ; 

 

D E L I B E R A 
 

Di dichiarare  la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 
quarto, del D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
Letto, firmato e sottoscritto. 
 
San Nazzaro Sesia, lì    28/06/2019         
  

Il Presidente 
ZANZOLA STEFANO  
 

Il Segretario Comunale 
DOTT. STEFANO SCAGLIA  
 

 
 

      Il sottoscritto responsabile delle pubblicazioni aventi effetto di pubblicità legale, visti gli atti 
d’ufficio; 

 
     Visto lo statuto comunale, 

A T T E S T A 
 

che la presente deliberazione è stata pubblicata, in data odierna, per rimanervi per 15 giorni 

consecutivi nel sito web istituzionale di questo Comune accessibile al pubblico (art. 32, 

comma 1, della legge 18 giugno 2009, n. 69) ed è stata compresa nell’elenco prot. n. 

.................., in data odierna, delle deliberazioni comunicate ai capigruppo consiliari (art. 125, 

del T.U. n. 267/2000). 

 
Dalla residenza comunale, lì 24-lug-2019 

                                         IL MESSO COMUNALE 
                                                                              Sara Perri 
 
 

ESECUTIVITA’ 
                 Il sottoscritto, visti gli atti d’ufficio, 

A T T E S T A  

      che la presente deliberazione è stata pubblicata nel sito web istituzionale di questo 

Comune per quindici giorni consecutivi dal 24-lug-2019 al 08-ago-2019 ed è divenuta 

esecutiva oggi, decorsi 10 giorni dall'ultimo di pubblicazione (art. 134, c. 3, del T.U. n. 

267/2000). 

 
              Dalla residenza comunale, lì 24-lug-2019 

 
                                  IL SEGRETARIO COMUNALE  
 
 DOTT. STEFANO SCAGLIA 

 _____________________ 
 
  

 


